
《反比例函数》教学设计
广东省茂名市第十六中学（北校区）  吴红梅
	课题
	北师大版数学九年级上册《5.1反比例函数》
	课型
	新授课
	课时
	1

	教学目标
	知识与技能
	1、 讨论两个变量之间的相依关系，加深对函数概念的理解。
2、 领会反比例函数的意义，理解反比例函数的概念。

	
	过程与方法
	1、 让学生经历数学建模过程，渗透数学建模思想，体会反比例函数是刻画现实世界的有效数学模型。
2、 结合具体情境，发现并提出问题，寻找解决问题的方法。能与他人合作交流，并通过反思来体验解决问题策略的多样性，以此来获得解决问题的经验。

	
	情感态度与价值观
	联系实际，感知数学与现实世界的密切联系，了解数学理论的实用价值，提高学生对数学的好奇心和求知欲，增强学数学的自信心，同时借助题目中丰富的背景知识来充实自己的精神世界，形成良好的个性品质。

	教学重点
	反比例函数概念及意义
	教学难点
	实际问题数学化的过程

	教学手段
	自主探究，合作交流
	教学准备
	多媒体课件

	教学程序
	教  学  活  动

	温故知新
	一、复习回顾，提出问题

1、 什么是函数？

投影：在某个变化过程中，有两个变量x和y，如果给定一个x值，相应地就确定了一个y值，那么我们称y是x的函数，其中x是自变量，y是因变量。

2、 你以前学过什么函数？

学生口答，教师板书：一次函数
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正比例函数
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3、你能写出下列例子中的等式吗？
  ①当路程为100时，时间 t 与速度 v 的关系为          ；
  ②当矩形面积为20时，长 a 与宽 b 的关系为          .
学生口答，教师板书：
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引导学生思考：上述两个变量的关系是函数关系吗？

是一次函数或正比例函数吗？
它们到底是什么函数呢？


	情境引入
	二、创设情境，引入新课

情境1：电流I、电阻R、电压U之间满足关系式U＝IR.当U＝220 V时.

    ⑴你能用含有R的代数式表示I吗?

    ⑵利用写出的关系式完成下表：

R/Ω

20

40

60

80

100

I/A

⑶当R越来越大时，I怎样变化?当R越来越小呢?

    ⑷变量I是R的函数吗?为什么?

学生口答：

⑴
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⑵从左到右依次填11，5.5，3.67，2.75，2.2.

⑶当电阻R越来越大时，电流I越来越小；当R越来越小时，I越来越大.

⑷变量I是R的函数.因为当给定一个R的值时，相应地就确定了一个I值.
联系实际：你知道舞台灯光为什么在很短的时间可以内将阳光灿烂的晴日变成浓云密布的阴天，或由黑夜变成白昼吗？
学生交流后回答：这是通过改变电阻来控制电流的变化实现的。因为当R变大时，I变小，灯光较暗；当R变小时，I变大，灯光较亮。

情境2：京沪高速公路全长约为1262 km，汽车沿京沪高速公路从上海驶往北京，汽车行完全程所需的时间t(h)与行驶的平均速度v(km／h)之间有怎样的关系?变量t是v的函数吗?为什么?

学生口答：

[image: image5.wmf]值。

个

值，相应地就确定了一

个

的函数，因为当给定一

是

，

t

v

v

t

v

t

1262

=


观察、归纳：上面所列的四个等式有什么共同特征吗？

得出概念：一般地，如果两个变量x、y之间的关系可以表示成
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 (k为常数，k≠0)的形式，那么称y是x的反比例函数。（学生朗读，教师板书）
从
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中可知x作为分母，所以x不能为零。


	探索新知
	三、自主探究，加深理解
1、在下列函数表达式中，x均表示自变量，那么哪些是反比例函数？每一个反比例函数相应的k值是多少？

⑴
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2、某村有耕地346.2公顷，人口数量n逐年发生变化，那么该村人均占有耕地面积m(公顷／人)是全村人口数n的函数吗?是反比例函数吗?为什么?
3、若
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是反比例函数，试求
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的值。
归纳、板书：

反比例函数的表达式有三种形式：
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 EMBED Equation.3  [image: image15.wmf](
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4、y是x的反比例函数，下表给出了x与y的一些值：
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⑴写出这个反比例函数的表达式；

⑵根据函数表达式完成上表.

引导学生思考，明确求反比例函数表达式的关键是求得非零常数k的值，学会使用待定系数法求出函数表达式。
投影：⑴
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引导学生归纳用待定系数法求函数表达式的基本步骤。
通过第⑵问，让学生初步体会函数表达式与表格的相互转化。

	反思小结
	四、课堂小结，加深印象

1、本节课你有什么收获？

知识：反比例函数的定义及表达式。

方法：⑴能根据定义判断函数类型；

⑵能求函数表达式：①直接根据题意列出；②用待定系数法求解。
2、你有什么问题吗？

	作业巩固
	五、布置作业，巩固新知

教材P145习题5.1第1、3、4题。

	板书设计
	5.1反比例函数
已学过的函数：                         2、练习

几个例子：

1、反比例函数的定义                    3、作业
表达式                             

	教学反思
	1、函数是在探索具体问题中数量关系和变化规律基础上抽象出的重要数学概念，是研究现实世界变化规律的重要数学模型。在前面已学习过“变量之间的关系”和“一次函数”等内容，对函数已经有了初步的认识，在此基础上讨论反比例函数可以进一步领悟函数的概念，为后继学习产生积极影响。
2、本节课通过对具体情境的分析，对式子结构的观察、比较、分析，概括出反比例函数的表达形式，明确反比例函数的概念，培养了学生的归纳总结能力，同时加深了对概念的印象。通过例题和列举的实例可以丰富对反比例函数的认识，理解反比例函数的意义。
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